

*Внешняя политика
Ивана Грозного*

10 класс

Присоединение Казани

Казанский
кремль.



В середине 16 в. Русское государство активизировалось в Поволжье. Казанские ханы постоянно совершали набеги на русские земли. В Казани содержалось 100 000 пленных. Церковь стремилась обратить в православие мусульман казанцев. Дворяне мечтали расширить свои наделы за счет «Казанской земли».

Походы 1547 - 1548 и 1549 - 1550 гг. оказались неудачными.

Присоединение Казани

Н.Рерих.
Свияжск.



Летом 1551 г. близ Казани, из заранее приготовленных срубов была построена опорная база - крепость Свияжск.

В августе 1552 г. 150 000 тыс. русское войско подошло к Казани и осадило город. Штурм хорошо укрепленной крепости был чреват большими потерями, поэтому саперы под руководством И. Выродкова построили две линии осадных сооружений и подвели под стены подкоп.

Присоединение Казани

Взятие Казани.



В конце сентября мощным взрывом часть стены была разрушена, русские воины устремились в проем и 2 октября город был взят. В декабре 1552 г. на территории ханства вспыхнуло восстание, но оно было подавлено, а его руководители были казнены в Москве.

Иван IV начал рассылать грамоты поволжским народам и вскоре под власть Москвы перешли башкиры и удмурты.

Присоединение Астрахани



В 1551 г. астраханский хан перешел на службу Москве, но в 1554 г. нарушил договор.

В июне 1554 г. русские войска без боя вошли в Астрахань. На ханство была наложена дань, а право назначать ханов получил И. Грозный.

В 1555 г. Астрахань под давлением Крыма вновь вышла из под власти Москвы. В 1556 г. русская армия подошла к городу и его жители присягнули Русскому государству.

Поход на Астрахань.

Значение присоединения Поволжья



Расширение границ
русского государства в
сер.16 в.

Присоединение Казани и Астрахани обеспечило безопасность русских границ на востоке и юго-востоке. Волга стала «русской рекой». По ней начала развиваться торговля с восточными странами.

Российское государство стало многонациональным.

Усиление России вызвало недовольство Османской империи. Она подталкивала Крымского хана к активизации набегов на Русь. В ответ Москва начала строительство Засечной черты.

Причины и начало Ливонской войны



Ливонская война

Иван IV, после побед на Востоке, решил завоевать выход к Балтийскому морю, чтобы создать условия для организации торговли с Европой.

Города Ливонского ордена, выступавшие торговыми посредниками, всячески препятствовали развитию русской торговли.

Поводом к войне стала невыплата Орденом дани за город Юрьев. После отказа ордена погасить долг И. Грозный в 1558 г. объявил ему войну.

Причины и начало Ливонской войны

*Битва русских войск
с ливонцами.
Гравюра 16 в.*



Русские войска вступили в Прибалтику и заняли Юрьев, Нарву и подошли к Ревелю и Риге. Орден оказался на краю гибели и попросил перемирия на 6 месяцев. Грозный согласился, а орден воспользовавшись этим перешел под покровительство Литвы. В войну также вмешались Дания и Швеция.

Причины и начало Ливонской войны

*Русские приводят
пленных ливонцев.
Гравюра 16 в.*



По окончании перемирия русские вновь начали наступление и овладели рядом крепостей.

В 1563 г. русская армия вступила в Литву и осадила Полоцк. После 2-х недельной осады в феврале 1563 г. город пал. Это был последний крупный успех русских войск.

Ливонская война



Я. Матейко.
Стефан Баторий

В 1569 г. Польша и Литва объединились в Речь Посполитую. Вскоре королем стал Стефан Баторий. В 1579 г. он овладел Полоцком и вытеснил русских из Ливонии.

В 1581 г. он осадил Псков. Осада продолжалась 5 месяцев. Иван Шуйский блестяще организовал оборону. Поляки взяли 2 башни, но псковитяне взорвали их и враг был отбит.

Окончание Ливонской войны



**Осада Пскова
польскими войсками**

Баторий отошел и вскоре начал переговоры с Москвой.

В 1582 г. было заключено перемирие с Польшей, а год спустя был подписан мир со шведами.

В итоге Россия потеряла Большую часть побережья Финского залива.

И лишь героизм псковитян спас Россию от больших потерь.

Россия не могла торговать с Европой т.к. путь из Архангельска был опасен.

Покорение Западной Сибири

В 1555 г. сибирский хан Едигер стал вассалом Москвы. Сибирь стала платить «ясак» - 1000 соборей в год. Купцы торговали с Сибирью меняя на меха железо и хлеб.

Строгановы набрали «охочих людей» и отправили их «встречь солнцу».

В 1563 г. сибирским ханом стал Кучум. Он превратил выплату ясака и возобновил набеги на русские земли. Строгановы набрали отряд казаков.



Казаки Ермака в Сибири
Миниатюра 17 века.

Покорение Западной Сибири



В. Суриков
Покорение
Сибири
Ермаком.

В 1581 г. в Сибирь отправился отряд под командованием Ермака Тимофеевича. Он разбил Кучума и овладел его столицей. Строганов послал царю просьбу о помощи. Царю сначала представили Ермака как «вора», но получив богатый ясак, Иван послал подкрепление.

В 1585 г. в Битве под Кашлыком русские были разбиты, а Ермак утонул. Но в 1598 г. Кучум был окончательно разбит.

Значение присоединения Сибири



Сбор казаками
дани.

Гравюра 16 века.

На завоеванных землях возникали крепости - остроги. Вскоре сюда стали приезжать купцы и они начали торговлю. Местное население перенимало сельскохозяйственные навыки, культуры народов Сибири и России стали взаимообогащаться.